



教育学院2010年度学术交流会成功举行

2010年12月30日，教育学院年度学术交流大会在学院112报告厅成功举行，学院全体教职工参加了此次会议。

此次学术交流大会共分为三个部分：第一阶段的会议由阎凤桥副院长主持，会议主题为学科发展历史、现状与未来规划，教育技术系、教育人类与发展系、教育经济与管理系和教育财政研究所的学科带头人分别就本系所的学科发展和规划做了汇报；随后，院学术委员会主席丁小浩教授做总结发言。第二阶段会议的主题为各系所研究成果的汇报和交流，各系所教师代表着重介绍了自己2010年正在开展的研究和已经取得的学术成果。



阎凤桥教授就学科发展进行汇报

会议第三阶段为学院2010年度工作总结，由工会主席岳昌君老师主持。党委书记陈晓宇老师代表学院党委对学院的党委情况进行介绍，并从理论学习、基层党建、党委换届、学生工作、群团工作、后备干部工作、党风廉政建设等方面，对学院的党务工作进行系统、全面的汇报；文东茅院长代表学院全体行政领导班子对年度行政工作进行总结，着重介绍了学院的财务情况，并布置了2011年度的工作。会后，教育学院新年联欢晚会在锡华商务酒店圆满举行，闵维方书记出席并致辞。



文东茅院长对学院年度行政工作进行总结

学术交流会作为学院重要的年度性活动之一，是学院全体教师开展学术交流的重要平台，对于学院人才培养、学科建设、管理水平的提升具有重要意义。

首都高校教育技术四校联盟2010研讨会顺利召开

为了加强首都高校教育技术专业的交流和合作，由北京师范大学、清华大学、首都师范大学、北京大学发起了首都高校教育技术四校联盟，并不定期举办小型研讨会，针对教育技术专业发展、教育技术关键问题、教育技术学科建设与首都发展等问题进行讨论。

本次研讨会主题为首都教育技术专业发展的机遇与挑战，由北京大学教育学院教育技术系承办，于10月7日上午9点至12点在北京大学教育学院大楼324房间顺利召开。参加研讨会的有北京师范大学教育技术学院院长余胜泉教授、清华大学教育研究院程建钢教授、首都师范大学教育技术系主任焦宝聪教授、北京大学教育学院教育技术系主任尚俊杰副教授等24位教育技术领域的专家学者。

研讨会由尚俊杰老师主持。先后由北京师范大学蔡苏老师，清华大学顾江老师，北京大学企业与教育研究中心主任吴峰老师，首都师范大学焦宝聪老师代表进行报告，介绍近期各校在教育技术领域的工作。在最后的自由讨论阶段，各位专家学者畅所欲言，讨论热烈。总之，本次研讨会增进了北京市各院校教育技术学专业之间的进一步了解，也对首都教育技术专业发展的机遇与挑战提出了新的思考。



研讨会现场



斯坦福大学教育学院院长访问我院

2010年10月12日下午，斯坦福大学教育学院院长Deborah Stipek教授以及斯坦福大学基金筹备部国际司的Tom Smith Tseng一行两人到我院进行访问和交流。我院院长文东茅教授、副院长李文利教授、教育学院外事办公室主管施晓光教授和张冉博士接待了客人的来访。主客双方分别对各自机构发展的历史、师资规模与构成、教学和科研管理等基本情况进行了介绍，增进了彼此的了解，并探讨了两院之间开展教育合作交流的可能性。



斯坦福大学教育学院成立于1891年，是世界上最知名的教育研究和教育机构之一。该学院的部分教授与我院教授有学术联系和合作关系；我院也有数名毕业生和教师去斯坦福大学教育学院学习或访问。此次来访的Deborah Stipek教授是斯坦福大学教育学院的第一位女院长。



美国东西方研究中心主席一行访问我院

2010年12月23日下午，美国东西方研究中心主席Dr. Charles Morrison教授、教育主任Terance W. Bigalke教授 和 Dr. Maya Soetoro-Ng教授访问我院。北京大学教育学院副院长阎凤桥、副院长李文利、北京大学教育学院、国际高等教育中心主任马万华教授及部分学生接待了来宾。

双方互致问候之后，李文利老师向外宾简要介绍了北京大学教育学院的有关情况。随后，马万华老师分别介绍了我校教育专业的情况以及我院和研究中心正在从事的一些研究课题。Dr. Charles Morrison教授表示，希望能够与北京大学继续保持友好的关系，建立多方位合作，共同促进在高等教育领域的深入交流和发展。

教育学院多次举办“教育论坛”掀起科研学术的新热潮

进入10月以来，教育学院结合学科建设的特点，大力营造浓厚的学术研究氛围，除积极拓展对外合作交流渠道，如接待美国斯坦福大学教育学院来访、举办“蔡元培：中德文化交流使者”大型展览以扩大影响外，还多次举办“北大教育论坛”，把学院活跃的学术研究氛围和开放包容的治院理念有机结合在一起。

10月15日，北大教育论坛邀请到美国西北大学社会学系教授Wendy Espeland来院演讲，就大学排行榜对美国大学的影响与师生展开讨论。19日，邀请教育部中央电教馆副馆长王晓莞老师来院做讲座。26日，北大教育论坛特别邀请麦可思公司创始人王伯庆博士来院演讲。28日，论坛又邀请到加拿大多伦多大学教育研究院副院长Glen Jones教授来院做有关加拿大高等教育国际化政策问题的讲座。11月份，中国科学技术发展战略研究院科技与社会发展研究所研究员赵延东来我院做题为“社会资本与教育社会学研究”的学术演讲。12月，美国亚利桑那州立大学Kathryn Mohrman教授、普林斯顿大学人口所副研究员牛新春又先后登上北大教育论坛的讲台。

这些国内外知名学者先后莅临北大传经送宝，演讲层次不断攀高、学术影响愈发扩大。这些门类多样、立意清新的报告讲座，开拓了师生的眼界，诱发了师生的思考，也激发了越来越多人的广泛兴趣和积极参与。

主讲人	讲座题目
Wendy Espeland	The Effects of Media Rankings on Legal Education in the U.S.
王晓莞	《基础教育信息化的发展空间》：基础教育信息化技术路线和发展趋势的探讨
王伯庆	一个高端咨询产业的开始——我的麦可思故事
Glen Jones	Internationalization and Higher Education Policy in Canada
赵延东	社会资本与教育社会学研究
牛新春	Test Scores, Class Rank and College Performance Under the Texas Top 10% Law

蔡元培展览在北京大学教育学院隆重开幕



“蔡元培：中德文化交流使者”展览于2010年10月15日在北京大学教育学院隆重开幕。北京大学副校长、蔡元培研究会副会长刘伟教授出席开幕式，并在致辞中回顾了蔡元培先生20世纪初在北京大学进行的改革，及其为奠定北大传统和学风做出的杰出贡献。北大校史馆档案馆马建钧馆长、新文化运动纪念馆陈翔主任、教育学院院长文东茅教授、蔡元培研究会秘书长陈洪捷教授、研究会理事会部分理事及教育学院师生等50余人参加开幕式。

蔡元培先生（1868—1940）是20世纪中国杰出的教育家、思想家、民主主义革命家。曾任中华民国首任教育总长、北京大学校长、中央研究院院长等要职。蔡先生一生曾四度远赴德国游学考察，对德国哲学、教育和文化有全面的了解，对德国大学有深刻的认识。在执掌北京大学期间，他参照德国大学的治校理念，对北大进行了全面的改革，积极倡导“思想自由、兼容并包”，使北大成为以学术自由而著称的现代大学。与此同时，蔡先生与德国学术界保持密切联系，积极致力于中德学术与文化交流，堪称中德文化交流的先驱和伟大使者。展览通过珍贵的历史资料，呈现了蔡先生在德国的留学考察活动，展示蔡先生为中国近代教育、科学事业做出的开创性贡献，以及在中德文化交流方面所做的积极而富有成效的努力。

在莱比锡大学600周年校庆期间（2009年），中国蔡元培研究会、北京大学和莱比锡大学联合举办了此次展览，以纪念这位杰出的校友。本展览迄今已在德国莱比锡、柏林、汉堡、汉诺威等地巡回展出，深受德国民众的欢迎。为纪念蔡元培先生逝世70周年，蔡元培研究会、北京大学德国研究中心与北京大学校史馆档案馆联合推出此展览的中文版，以纪念这位伟大的先哲。

教育学院七项课题获2010年度教育部人文社科一般项目资助

教育部网站上公布了2010年度教育部人文社会科学研究一般项目评审结果，我院又有七项课题获得资助立项，占申报课题总数（14项）的50%，立项数为全校文科院系之首。本次申报经教育部社科司组织专家严格评审，共有4833项课题通过评审获得立项，我校共有51项课题获得资助。

附：2010年度立项名单

序号	项目名称	项目负责人	学科门类	项目分类
1	人力资本投资风险与大学生就业——基于理论和经验的研究	廖娟	交叉学科/综合研究	青年基金项目
2	教学与研究之关系的历史逻辑与实践机制——基于历史分析和个案研究	王富伟	交叉学科/综合研究	青年基金项目
3	知识转化与身份获得：实习生与重要他人互动模式研究	陈向明	教育学	规划基金项目
4	高校Hybrid Learning接受度、满意度及应用策略研究	赵国栋	教育学	规划基金项目
5	教育与中国经济发展关联度的动态系统仿真研究	敖山	教育学	青年基金项目
6	大学生在志愿服务中的道德成长经验研究	李茵	教育学	青年基金项目
7	大学生自主性发展(Self-Authorship)的理论建构及其实践	朱红	教育学	青年基金项目



■ 2010年科研项目立项、中检和结题情况

项目类型	项目名称	立项	中检	结题
纵向项目	国家社会科学基金面上项目	1		1
	国家自然科学基金面上项目	1		
	全国教育科学规划项目	1		
	霍英东基金会项目	1		
	教育部人文社会科学研究一般项目	7	1	3
	教育部重点文科基地重大项目	2	2	
	北京市哲学社会科学规划项目	1		
	北京市教育科学规划项目	5		2
	博士后科学基金项目	4		
	小计	23		
横向、合作及委托项目		37		7
合计		60		13

■ 2010年教师获得荣誉及奖项

作者	成果名称	成果形式	奖励名称	奖励等级	奖励类别
李文利	《从稀缺走向充足:高等教育的需求与供给研究》	专著	2010年度北京市第十一届哲学社会科学优秀成果奖	管理学 二等奖(省级)	科研
鲍威	“扩招后中国高校学生的学习行为特征分析研究”	论文	2010年度北京市第十一届哲学社会科学优秀成果奖	教育学 二等奖(省级)	科研
文东茅	《走向公共教育——教育民营化的超越》	专著	北京大学第十一届人文社科优秀科研成果奖	一等奖	科研
岳昌君	“教育对不同群体收入的影响”	论文	北京大学第十一届人文社科优秀科研成果奖	二等奖	科研
赵国栋	“开源软件在高校的应用与推广策略研究”	论文	北京大学第十一届人文社科优秀科研成果奖	二等奖	科研
郭建如	“20世纪90年代大学与校办科技企业的关系及其变动——以北大校办科技企业为案例的社会学分析”	论文	北京大学第十一届人文社科优秀科研成果奖	二等奖	科研
尚俊杰	The Significance of Emotional Support to Students in Game-Based Learning	论文	was awarded “Best Paper Award”, The 18 th International Conference on Computers in Education, 2010. (第二作者)	Best Paper Award	科研
尚俊杰	A case study of a non-gamer student's learning process in VISOLE	论文	was awarded “Finalists of Best Paper Award”, The 3rd IEEE International Workshop on Digital Game and Intelligent Toy Enhanced Learning (DIGTEL), 2010. (第二作者)	Finalists of Best Paper Award	科研
蒋凯	中外合作办学的成效、监管制度和教育自主权研究	项目	霍英东教育基金会第十二届高等院校青年教师基金	(部级)	科研
范皑皑	高等教育毕业生过度教育的范围和影响——基于首都劳动力市场的实证研究	论文	中国高等教育学会第六届“高等教育学”优秀博士学位论文	优秀奖	科研
陈向明			北京大学杨芙清—王阳元院士奖教金	优秀奖	教学
陈洪捷			北京大学正大奖教金	优秀奖	教学
阎凤桥			北京大学教学奖	优秀奖	教学
林小英			2010年北京大学青年教师教学竞赛 第五名(工会组织)	三等奖第一名	教学
蒋凯			北京大学优秀党员		党务

主编：陈晓宇

地址：北京大学教育学院

执行主编：侯华伟

电话：010-62751402

本期内容：葛长丽、侯华伟、尚俊杰

传真：010-62751409

本期美编：范璐君

网址：www.gse.pku.edu.cn